



壬寅年二月初七  
2022年3月9日  
星期三

电子版:www.zjgrrb.com  
电子邮箱:zjgrxw@163.com  
国内统一刊号:CN33—0018  
邮发代号:31—2 总第12055号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

## 全国两会特别报道

全国人大代表郑亚莉:

# 培育更多高技能人才 助力共同富裕

本报讯 记者曾晨路报道 “培养更多高素质技术技能人才”是全国人大代表、民建浙江省委副主任郑亚莉持续关注的问题。在今年的全国两会上,她的建议之一是“培育更多的高素质技术技能人才是推进共同富裕的重要抓手”,“共同富裕是社会主义的本质要求,是人民群众的共同期盼。实现共同富裕需要在经济高质量发展过

程中扩大中等收入群体规模,不断缩小收入分配差距,推进形成橄榄型社会,而高素质技术技能人才是“扩中”的重点群体之一。”

中等收入群体一般指收入保持在全社会中等水平、就业相对稳定、生活相对宽裕的群体。据统计,目前我国技能劳动者已超过2亿人,占就业总量的26%,部分已迈入中等收入群体最有潜力的人群。

如何培育更多高素质的技术技能人才?郑亚莉建议,一是深化产教融合,瞄准技术发

为制造业大国,我国技术技能型人才仍长期存在供求不匹配的困境,据预测,我国制造业十大重点领域2022年的人才缺口超过1900万人,2025年缺口将接近3000万人。我国要实现从制造大国向制造强国转变,离不开技术技能型人才的壮大,这也将成为中等收入群体最有潜力的人群。

如何培育更多高素质的技术技能人才?郑亚莉建议,一是深化产教融合,瞄准技术发

展和产业转型升级的方向,推进校企深度合作,促进教育链、人才链与产业链、创新链有效衔接。二是创新办学模式,探索中国特色学徒制,一体化设计中职、高职、本科职业教育培养体系,深化“三教”改革,“岗课赛证”综合育人,提升教育质量。三是大力弘扬敬业、精益、专注、创新的工匠精神,让工匠精神成为全社会的价值共识。四是进一步加强职业教育的宣传力度,创新宣传方式和渠道,

大力宣传我国职业教育改革成功经验,人才培养的典型案例等,增强职业教育吸引力、认可度和美誉度,让职业教育走进千家万户。

同时,郑亚莉表示,作为从事高等职业教育工作的代表,一定会把政府工作报告中“让更多劳动者掌握一技之长、让三百六十行行行人才辈出”的精神贯彻好、落实好,为培养更多的高素质技术技能人才,助力共同富裕贡献职教人的一份力量。

## 全国人大代表郑坚江: 探索未来社区“驿站”养老模式

本报讯 记者张浩星报道 在今年全国两会上,全国人大代表、奥克斯集团董事长郑坚江将目光对准了养老服务。他在建议中提出要探索未来社区建立“驿站”养老模式,包括建立以未来社区为最小单元的“驿站”养老服务体系建设;建设“互联网+”智慧养老服务平台;引进与培育专业养老服务机构和人才。

郑坚江表示,我国是世界上人口老龄化程度较高的国家之一,养老服务是具有政治属性的民生大事。随着中国人口老龄化程度的加快,存在着老人对未来生活的美好向往与养老服务

不平衡不充分发展之间的矛盾,主要体现在居家养老服务基础相对薄弱、养老服务技术手段相对落后、专业养老服务人员极度匮乏这三方面。

对此,郑坚江建议,建立以未来社区为最小单元的“驿站”养老服务体系建设。一是强化顶层设计,健全投入机制,将智能养老、人才培育以及养老相关产业发展纳入国民经济和社会发展规划,出台促进“居家养老服务驿站”发展的具体实施方案,建立与老年人口增长和经济社会发展水平相适应的财政投入机制。二是强化统筹布局,找准功

能定位。突出各级政府在养老服务驿站建设过程中的主体责任,所有居住小区都应建设养老服务驿站。精准把握养老服务生活照料、医疗卫生护理、精神慰藉、文化娱乐的四种功能定位,打造未来社区居家养老服务照料中心的升级版。三是强化支撑保障,提升服务内涵。建立功能完善的镇(街道)级示范型养老照料中心,结合附近的医疗卫生机构、家庭医生签约服务等医疗卫生资源,建立医养为一体的示范型镇街级养老服务照料中心。

同时,他建议建设“互联网+”智慧养老服务平台,利用物

联网、云计算、人工智能等技术手段,建立覆盖所有老人、养老院、养老服务照料中心、养老服务驿站和医疗卫生机构互联互通的智慧养老服务平台;大幅提高政府购买居家养老服务标准,探索长护险与养老服务的结合,依托智能养老平台建设,撬动社会力量参与居家养老服务;将60岁以上老人纳入补贴范畴,享受居家养老服务,并与建立与财政收入相匹配的养老服务保障支出的可持续增长机制。

针对专业养老服务人员极度匮乏问题,郑坚江建议,引进与培育专业养老服务机构和人

才。通过引进国际化水平的养老服务机构和人才,以点带面提升养老服务行业的服务能力水平;开设老年护理专业及相关课程,形成一体化的养老服务培训体系;积极培育,发展为老人服务的公益志愿者组织,重点为孤寡老人、空巢老人、农村留守老人提供生活救助和照料服务;打通养老服务与医疗保障的衔接,政府有关部门要对专业人才按任务、岗位、业绩定编定酬;鼓励养老服务机构为从业人员建立补充养老保险、医疗保险,并鼓励其参加商业保险;为参加培训的养老服务人员提供学费补贴、工资补贴、交通补贴、生活费补贴等。

## “产改”进行时

# 思想政治引领 推动企业高质量发展

精工钢构集团:小小“班前会”“产改”大动力



精工钢构集团重钢工厂车间钢结构数控切割班组正在开“班前会”。

讲述了发生在自己身上的故事。

### 讲好身边的“红色故事”

“接到任务后,我来不及准备就上了‘前线’。”章春君讲述的故事发生在去年年底绍兴暴发本土疫情的时候。精工钢构集团在收到柯桥区委区政府指令后,承担起对滨海隔离安置点进行改造、扩建的重要任务,并火速组织人力日夜兼程投入“战斗”。身为共产党员的章春君,便是其中之一。

任务紧急,章春君和家人匆匆告别后,便前往安置点开始工作:“等待我们的是‘一无所有’,没有水、没有电,没地方洗澡,睡觉也只能打地铺。”但就是在这样

的条件下,章春君和同事们每天只休息四五个小时,仅用3天就让首批569间隔离房在一片荒芜的土地上拔地而起,圆满完成了任务。

“我是一名共产党员,这次经历让我想起党的革命先辈们,他们爬雪山、过草地的时候要比我们艰苦得多,但正因为有他们百折不挠的精神照耀着我们,我们才有了底气!”章春君表示,尽管他的故事很小,但他希望自己能给班组里的工友们带来大大的正能量,共同在新时代新征程中奋勇争先、建功立业。

### 学习身边的“红色榜样”

像章春君这样“身边人”讲“身边事”的例子,在精工钢构集团还有很多。他们都是平凡的产业工人,从事着平凡的工作,但每个平凡的人身上都有其不平凡的闪光点。身边的人和事,距离他们的生活很近,不仅与他们的认知结构相适应,而且也更生动、更接地气,更具有感染力和说服力。

在离钢结构数控切割班组开“班前会”不远的地方,设有一幅名为“我们:最可爱的人”的巨幕影册。上面的一张张“笑脸”不是别人,正是在该工厂服务的一线产业工人们。“这位楚师傅,是浙江省建设行业技术能手,也是绍兴工匠,10年前就已经是生产标兵了,是厂里老师傅的代表。”精

工钢构集团柯桥生产基地总经理金敏翔指着册中人物介绍,“这位小邹师傅,别看他是00后,现在已经是浙江省青年工匠了,是厂里新生代的代表。”这些“最可爱的人”同样也是“班前会”的主持人,他们用自己的亲身经历告诉工友“人人皆可成才”。

精工钢构集团工会主席田新霖告诉记者,就在不久前,他们还把“身边人讲身边事”这一做法机制化了,并采用《精工焦点》的视频制作模式,让工厂里的工人们对自己关心的事进行新闻播报。

“通过工人们的互动参与,他们不仅对一些国家政策更加了解了,也对自己身边的劳模工匠、红色榜样更加熟悉了。”田新霖说,“这样就更加激发了大家向榜样学习的热情,他们都主动来和我表示,不仅会进一步提升技能成为技术骨干,还要争取向党组织靠拢,坚定不移听党话、跟党走。”

### “小班会”也有“大能量”

日前,省“产改”协调小组在相关会议中提出了“深化产改助力共富四大举措”,其中第一条就是创新开展“守好红色根脉班前十分钟教育”活动。作为现代企业最基层的作业单元,班组称得上是推动企业发展最活跃的细胞。10分钟的“班前会”,看着很小,但用好了,也能激发大能量。

精工钢构集团创新开展的“班前会”承担着传达和教育的职能,不仅是对当天任务和资源的布置、分配,还通过“身边人讲身边事”的教育机制成为了一个促进良好沟通与激励的平台。与此同时,这个“班前会”还发挥着反馈和改善的效能。金敏翔告诉记者,在一次“班前会”上,有班组员工提出自己在焊接过程中遭遇体感温度过热、劳动强度过大的问题,技术部门当即成立了课题改善小组,在经过分析研究、制定对策、设备运行和推广升级一系列环节后,不仅最大限度地降低了工人劳动强度,减少了对人力资源的消耗,并在3年内为企业节约成本达148.4万元。

“小小‘班前会’让‘产改’成为推动企业高质量发展的强大动力,‘每个精工人都是主人翁’的理念让他们产生了‘以厂为家’的归属感。”田新霖说,“今年我们还通过‘班前会’等平台采集了职工的2800多条建议,并将据此集中开展十大‘心福工程’。”他介绍,接下来集团会投入几千万元“心福工程”专款,以改善提升工人们的生产环境和生活环境,同时通过生产实践,积极推进构建事业合伙人和股权激励机制,实现公司与员工的“利益共享”,让每个“精工人”共享“共同富裕”的美好成果,为“产改助力共富”交上“精工答卷”。

# 3年投入100万元 资助100名“小哥” 上大学

杭州西湖区总工会启动关爱  
新就业形态劳动者成长“双百”行动

## 全力推进、突出加强 新业态新就业群体 建会入会、权益保障工作

本报讯 记者曾晨路 通讯员  
蔡卉、陈姣报道 “拿到文凭可以增加落户积分、子女入学积分,对以后找工作、晋升都有好处,关键是学费还全免,我一得到消息就马上抢了一个名额。”近日,“外卖小哥”李师傅在看到杭州西湖区总工会关于“双百”行动的宣传后,当即拨打报名咨询电话。

为让“快递小哥”等新就业形态劳动者成长成才,西湖区总工会联合区委组织部,依托浙江开放大学内的“小哥学院”,积极推进关爱“快递小哥”成长“双百”行动,计划3年投入100万元,资助100名“快递小哥”、“外卖小哥”、网约车司机等新就业形态劳动者免费上大专或本科。

西湖区总工会相关负责人介绍,今年是3年行动计划的第一年,今年春季招生30个名额。

为鼓励平时忙碌的“快递小哥”利用业余时间提升学历,在广泛调研的基础上,设定了符合新就业群体的报名要求、上课形式、取得学历等内容,“比如在上课形式上,考虑到‘小哥’白天没时间,我们把课堂搬到钉钉上,

所有课程都可在钉钉上远程学习,如果错过上课时间还能看回放。”

关心关爱新业态新就业群体一直是西湖区总工会的一项重点工作。去年以来,西湖区11个镇街建立新就业形态联合工会,吸纳会员2714名,实现区域全覆盖。针对他们的特征和需求,提供全周期精准服务,实现“六个有”:一是入会有礼包,为每一名在西湖区加入工会的新就业形态劳动者准备定制礼包;二是休憩有空间,在全面升级26家“爱心驿家”的同时,打造102个“爱心小屋”,方便他们就近休息;三是健康有保障,向全体新就业形态联合工会会员开放免费体检活动;四是日常有关爱,在夏送清凉、冬送温暖中把他们作为重点慰问对象,目前已慰问近千名新就业形态劳动者;五是事迹有宣传,第一时间慰问在送外卖途中见义勇为的“外卖小哥”陈忠强,大力宣传他们的事迹,广泛传播正能量;六是提升有补助,针对新业态新就业群体出台学历提升补助政策,鼓励他们提升学历。

下一步,西湖区总工会将邀请新就业形态劳动者参加“当好主人公、亚运立新功”一日游、一线职工疗休养、“迎亚运”系列体育比赛等活动,丰富他们的业余生活,不断提升他们在西湖区工作、生活的幸福感和获得感。

# 春日里温暖“她”

舟山市总工会  
为新就业形态女职工送去关爱

本报讯 记者李国峰报道  
“入会就能领取女职工专属礼包一份……”“三八”国际妇女节当天,舟山市总工会前往千岛街道富都社区新就业形态劳动者服务站现场“吆喝”,为新就业形态女职工送去春日里的关爱。

“接下来,全市各级工会将在抓好新业态新就业群体建会入会的基础上,强化思想引领、权益保障、素质提升等方面精准服务,解决好新就业形态劳动者最困难、最关心、最忧虑的实际问题,不断增强新就业形态劳动者归属感和认同感。”林波芬表示。

“这次除了专属礼包之外,还特意为网约车司机、外卖配送员、快递员、护工护理员等新就业形态女职工准备了1000杯奶茶。”舟山市总工会女工委副主任

任林波芬介绍说,“据统计,‘舟山工会’微信公众号在一个小时内就吸引了119位新就业形态女职工入会。”

“接下来,全市各级工会将在抓好新业态新就业群体建会入会的基础上,强化思想引领、权益保障、素质提升等方面精准服务,解决好新就业形态劳动者最困难、最关心、最忧虑的实际问题,不断增强新就业形态劳动者归属感和认同感。”林波芬表示。

# 和88岁“女神”过节



本报讯 记者胡翀摄影报道  
“阿姨,祝您‘女神节’快乐,来,咱们一起把蜡烛吹了!”昨日是第112个“三八”国际妇女节,杭州公交集团汽车第五分公司2车队和5车队的“女神”们相约带着鲜花、蛋糕和自己亲手制作的小糕点,来到拱墅区皋亭社区老年公寓,与88岁的王阿姨一起度过了这个美好的节日。5车队负责人孙岚说,公交“女神”

与王阿姨的这段情分已经维系了三年多,每逢端午、重阳、中秋等节日,大家都会来看望她,陪她说话,帮她剪个头发、修个指甲,就像自己家里人一样。

88851111

新闻服务热线